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I

PREDGOVOR

Svedoci smo događaja koji se retko dešava, naročito ako nam je merilo 
ljudski vek, a koji ima snagu da spore demografske procese prodrma. 
Veličina je nesumnjiva, jer se pod naletom novog virusa SARS-CoV-2 trese 
čitav svet. Možda prvi put u istoriji imamo zdravstvenu pretnju koja može 
da ostavi posledice u svakom kutku planete. Svet je umrežen, što na jednoj 
strani omogućava da prenos informacija i znanja nesmetano teče, a to je 
ključno u borbi sa pandemijom i uliva optimizam kada je u pitanju konačni 
ishod. Na drugoj strani, potreba za proizvodima i uslugama uslovljava 
međuljudske kontakte i sa najudaljenijim destinacijama, što je idealno za 
prenos zaraze i održavanje virusa dovoljno dugo u populaciji kako bi imao 
vremena da mutira. Podaci iz prošlosti pokazuju da se pandemije obično 
prirodno ugase za oko tri godine, ali aktuelna epidemija ima sve preduslove 
da se održi i duže. Uprkos naučnom, medicinskom i javnom zdravstvenom 
napretku poslednjih decenija, gubitak života pripisan pandemiji COVID-19 
već premašuje smrtnost od svih zaraznih bolesti u poslednjih pola veka. 

Potreba da se zdravstvena opasnost razume i objasni je razumljivo velika, 
kako u opštoj populaciji tako posebno od strane naučnih zajednica. Prioritet 
su podaci, koji za mnoge zemlje nisu dostupni ili su na nivou preliminarnih, 
jer nije bilo dovoljno vremena za uobičajene obrade. Retke su države koje 
imaju kapacitete da na dnevnom i nedeljnom nivou dostavljaju kvalitetne 
podatke za analizu koju donosioci odluka i javnost nestrpljivo očekuju. 
Istraživači širom sveta pokušavaju da na osnovu dostupnih informacija 
sagledaju posledice pandemije u raznim društvenim sferama. Posebno 
značajno je imati uvid u demografske promene, pre svega na mortalitet, 
ali i na druge komponente kretanja stanovništva. Specijalni broj časopisa 
Demografija, posvećen je upravo COVID-19 pandemiji u Srbiji i predstavlja 
pokušaj da se na osnovu konačnih podataka za 2020. godinu da uvid u 
demografske ishode pandemije u njenoj prvoj godini aktivnosti. Na taj 
način autori daju svoj doprinos razumevanju populacionih promena u Srbiji 
i pridružuju se kolegama koji su radili slične analize u drugim zemljama. 

Veliku zahvalnost dugujem glavnom uredniku Aleksandru Kneževiću na 
ukazanom poverenju i mogućnosti da uređujem ovaj specijalni broj časopisa. 
Veliko hvala autorima, jer su u kratkom roku, po izlasku konačnih podataka 
sredinom godine, priredili radove i omogućili prvi uvid u demografske 
procese u godini pandemije.

Ivan Marinković, gostujući urednik
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